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1. KORT OM EPINION 

Epinions kerneforretning har gennem mere end 10 år været 

faktabaserede konsulentydelser. Vi analyserer og rådgiver på 

baggrund af input fra organisationens stakeholdere – 

medarbejdere, borgere, medlemmer, kunder, 

samarbejdspartnere. Vi tilfører vores kunder værdi, fordi 

vores analyser og konklusioner er systematiske og 

veldokumenterede. 

Vi leverer beslutningsgrundlag 

Vi analyserer, strukturerer og beskriver “virkeligheden” i en 

handlingsanvisende form, så den kan understøtte 

evidensbaseret udvikling og skabe grundlaget for konstruktive 

beslutningsprocesser. 

Vi fokuserer på metode 

Fordi korrekt metodisk design og godt analysemæssigt 

håndværk er forudsætningen for at nå frem til holdbare 

konklusioner. 

Vi skræddersyr gerne 

Vores erfaring er, at mange kunder har nogle helt særlige 

behov. Derfor skræddersyr vi oftest vores ydelser til den 

enkelte problemstilling. 

 

Vores ydelsespalet indeholder 

 Udvikling af analyse- og evalueringsdesign 

 Dataindsamling og dataanalyse 

 Statistisk analyse og kvalitativ analyse 

 Kundetilfredshed og markedsanalyse 

 Kommunikations- og medieanalyse 

 Medarbejderundersøgelser 

 Meningsmålinger og holdningsanalyse 

 

Læs mere på www.epinion.dk

 

 

  

http://www.epinion.dk/
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2. BAGGRUND 

Denne rapportering er udarbejdet på baggrund af i alt 87 

gennemførte interview med ældrechefer i danske kommuner. 

Undersøgelsen er gennemført via telefon.. 

Interviewene er gennemført i perioden 16. januar til 3. 

februar 2014.  

Rapporten viser undersøgelsens resultater i form af tabeller. 

Tabellerne viser resultaterne som procenttal, dvs. andele af 

befolkningen eller de respektive undergrupper af 

befolkningen. I nogle tilfælde kan tabellerne summere til 

mere end 100 %, hvilket skyldes respondentens mulighed for 

at afgive flere svar ved det pågældende spørgsmål.  

Epinion står naturligvis til rådighed i forbindelse med 

yderligere analyser og forespørgsler, hvis FOA ønsker særlige 

analyser inden for bestemte områder. Derudover står Epinion 

til rådighed, hvis FOA ønsker udtalelser mv. til videre 

formidling og publicering af rapportens resultater. 

Denne rapport må kun offentliggøres med følgende 

kildeangivelse: ”Epinion for FOA”. 
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3. FREKVENSER 

Tabel 1: Vil din kommune søge om jeres del af ældrepuljen? 

 Procentandel 

Ja 
100 % 
(87) 

Nej 
0 % 

(0) 

Ved ikke 
0 % 

(0) 

Total 
100 % 

(87) 
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Tabel 2: Forventer din kommune, at der vil komme flere ansatte på ældreområdet på grund af jeres andel af 

ældremilliarden? 

 Procentandel 

Ja 
94 % 

(82) 

Nej 
2 % 
(2) 

Ved ikke 
3 % 
(3) 

Total 
100 % 
(87) 
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Tabel 3: Forventer din kommune, at der vil blive skruet op for tiden til den enkelte ældre på grund af jeres 

andel af ældremilliarden? 

 Procentandel 

Ja 
32 % 

(28) 

Nej 
47 % 
(41) 

Ved ikke 
21 % 
(18) 

Total 
100 % 
(87) 
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Tabel 4: Hvilke aktiviteter vil din kommune lægge vægt på i sin ansøgning? 

 Procentandel 

Kompetenceudvikling af medarbejderne 
62 % 
(54) 

Rehabilitering og genoptræning 
79 % 
(69) 

Demens-indsats 
53 % 

(46) 

Forøgelse af personale-normeringerne 
22 % 

(19) 

Flere bad 
10 % 

(9) 

Mere praktisk hjælp 
34 % 
(30) 

Flere ture i det fri 
5 % 
(4) 

Velfærdsteknologi 
33 % 
(29) 

Andet, notér: 
63 % 
(55) 

Ingen af ovenstående 
0 % 
(0) 
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Ved ikke 
5 % 
(4) 

Total 
367 % 
(87) 

 

Spørgsmål -1: Hvilke aktiviteter vil din kommune lægge vægt på i sin ansøgning?

 ældremedicinske patienter - psykiatriske ældre 

 aflastning i eget hjem - helt primært ellers demente-

indsats  - følge af enlige, pårørende-løse 

 aktivere de svage 

 aktivere på centre - palliative indsats - 

efterhospitalsindsats 

 aktivitet på plejehjem - mere omsorgstid - bedre mad 

 aktiviteter for de svageste og passiveste 

 aktiviteter for ensomme 

 aktiviteter i plejeboliger 

 aktiviteter på plejehjem 

 aktiviteter, ensomme hjælpes 

 aktivitetsøgning - bedre mad 

 aktivitetstilbud 

 aktivt ældreliv - frivilligkoordinator 

 akut-korttidsstuer 

 akutsyge opprioriteres 

 bedre måltider 

 center-aktivitet-øgning - 

 enkelte praktiske ting 

 enlige ældre 

 ensomheds-aktiviteter 

 ensomheds-bekæmpelse 

 ensomheds-indsats 

 ensomme 

 ensomme på ctr. i mer aktivitet 

 ernæring 

 flere aflastningpladser 

 flere aktiviteter 

 flere sociale aktiviteter 

 forebyggelse 

 forebyggende hjemmebesøg - mere sygepleje - 

 frivillig-støtte til hjemmeboende demente - mere 
aftenindsats 

 helt svævende - først politisk afgørelse i næste uge 

 helt uafgjort - udvalgsmøde mandag 3. 

 mål: de svageste - efterhospitalsindsats - 

ensomhedsindsats 

 meget uvist før politisk behandling 

 mere aktivitet til de svage 
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 nærvær m de ældre 

 netværk og frivillighed 

 nye faggrupper fysio- og ergoterapeuter - ensomhedsfokus 

 omsorgsaktiviter - frivilligkoordination - bedre mad - 

digitalisering 

 opnormering og oprustning på centrene, især for de 
svageste, herunder spec. udadreagerende demente 

 opsporing 

 poltisk uafgjort 

 praktisk hjælp 

 styrke hverdagsliv for de allersvageste 

 sygepleje 

 sygepleje, efter-hospitals- 

 sygeplejefaglig styrkelse - opsporing 

 sygeplejeopgaver - ensomhed 

 tidlig forebyggelse - styrke aktiv. på plejectr. - 

døgnrehabiliteringspladser - akutteam for hjemskrevne - 
senhjerneskadede intensiveret indsats - diætist til 
udeboende 

 træning - nærvær - forebyggelse 

 udbygning af frivillig-indsats 

 udviklingssygeplejerske til de ny opgaver i nære 
sundh.væsen - telemedicin  - ergoterapeut 
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Tabel 5: Visiterer kommunen fortrinsvist i "pakker" til de ældre eller i enkelte ydelser? 

 Procentandel 

Pakker 
41 % 
(36) 

Enkelte ydelser 
41 % 
(36) 

På anden måde, notér hvordan: 
15 % 

(13) 

Ved ikke 
2 % 

(2) 

Total 
100 % 

(87) 

 

Spørgsmål -1: Visiterer kommunen fortrinsvist i "pakker" til de ældre eller i enkelte ydelser?

 begge 

 beggé dele 

 det ene det ene sted og det andet 

 mellemløsning 
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Tabel 6: I hvilken grad er der frihed for den enkelte ansatte til at aftale den konkrete hjælp med den ældre 

inden for pakken? 

 Procentandel 

I meget lav grad 
1 % 

(1) 

I lav grad 
1 % 
(1) 

I nogen grad 
20 % 
(17) 

I høj grad 
24 % 
(21) 

I meget høj grad 
8 % 
(7) 

Ved ikke 
46 % 
(40) 

Total 
100 % 
(87) 
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Tabel 7: Planlægger kommunen at gennemføre revisiteringer det kommende år med henblik på at spare 

penge? 

 Procentandel 

Ja 
3 % 

(3) 

Nej 
89 % 
(77) 

Ved ikke 
8 % 
(7) 

Total 
100 % 
(87) 
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Tabel 8: Registrerer den ansatte tidsforbruget hos den ældre ved hvert besøg? 

 Procentandel 

Ja 
21 % 
(18) 

Nej 
77 % 
(67) 

Ved ikke 
2 % 

(2) 

Total 
100 % 

(87) 
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Tabel 9: Registrerer den ansatte de enkelte ydelser hos den ældre ved hvert besøg? 

 Procentandel 

Ja 
29 % 
(25) 

Nej 
67 % 
(58) 

Ved ikke 
5 % 

(4) 

Total 
100 % 

(87) 
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Tabel 10: Er man i jeres kommune gået væk fra tidsregistrering i ældreplejen inden for de sidste par år? 

 Procentandel 

Ja 
15 % 
(10) 

Nej 
82 % 
(55) 

Ved ikke 
3 % 

(2) 

Total 
100 % 

(67) 
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Tabel 11: Er der lagt transporttid ind i kørelisten? 

 Procentandel 

Ja 
86 % 
(75) 

Nej 
6 % 
(5) 

Ved ikke 
8 % 

(7) 

Total 
100 % 

(87) 
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Tabel 12: Hvor lang tid tager et typisk besøg hos en ældre? 

 Procentandel 

Notér tid 
5 % 
(4) 

Ved ikke 
95 % 
(83) 

Total 
100 % 

(87) 

 

Spørgsmål -1: Hvor lang tid tager et typisk besøg hos en ældre?

 30 

 50 

 60 
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Tabel 13: Hvor mange besøg har en ansat typisk på en almindelig arbejdsdag? 

 Procentandel 

Notér antal besøg: 
5 % 
(4) 

Ved ikke 
95 % 
(83) 

Total 
100 % 

(87) 

 

Spørgsmål -1: Hvor mange besøg har en ansat typisk på en almindelig arbejdsdag? 

 8  9 
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Tabel 14: Har kommunen sparet penge ved rehabilitering inden for de sidste to år? 

 Procentandel 

Ja – hvor meget er der ca. sparet indenfor de sidste to år? Notér: 
79 % 
(69) 

Nej 
8 % 
(7) 

Ved ikke 
13 % 

(11) 

Total 
100 % 

(87) 

 

Spørgsmål -1: Har kommunen sparet penge ved rehabilitering inden for de sidste to år?

 ? 

 13000000 på tre år 

 1500000 

 200 timer faldet 

 2000000 

 2800000 

 3000000 

 4000000 

 4000000 årlig 

 4200000 

 5000000 

 50000000 

 6000000 

 8000000 

 det batter, men? 

 det nytter! 

 det virker, men vi ved ikke´hvor meget 

 en mio plus 

 er i projekt på måling m. Socialstyrelsen 

 et godt beløb 

 godt, men hemmeligt 

 godt, men ved ikke kr. 
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 godt! 

 i gang med at tælle 

 igang med at regne ud - vi henter meget! 

 ikke endnu 

 ikke færdigudregnet 

 ikke opgjort, men meget 

 ikke udregnet 

 intet regnestykke 

 kan ikke beregnes 

 kan ikke siges 

 måske fire mio 

 meget 

 meget - regner ikke på det 

 meget - ved ikke hvor 

 meget men ikke til at sige 

 meget svært at måle 

 meget, ikke opgjort 

 meget, men ikke opgjort 

 meget! 

 pænt 

 pænt , men ikke udregnet 

 pænt men for komplext 

 pænt resultat! 

 regner på det lige nu 

 rigtig meget - ikke målt 

 rigtig pænt 

 se Coras rapporter om os! 

 tydelige effekter 

 useriøst at regne - men det er godt 

 ved ikke endnu 

 vi har ikke beregnet 

 vi henter, men hvormeget? 

 vi regner 

 vi sparer kan ikke regne 

 vi sparer, men ved ikke hvor meget 

 vi sparer, men vi vil ikke regne på det 

 vi vinder helt sikkert, men hvor meget? 

 vides ikke 

 vil ikke opgive 
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Tabel 15: Forventer du, at der vil komme flere eller færre ansatte på ældreområdet i din kommune det 

kommende år? 

 Procentandel 

Flere 
93 % 

(81) 

Færre 
1 % 
(1) 

Uændret antal 
5 % 
(4) 

Ved ikke 
1 % 
(1) 

Total 
100 % 
(87) 
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Tabel 16: Forventer du, at der vil komme flere eller færre social- og sundhedsassistenter  i din kommune 

det kommende år? 

 Procentandel 

Flere 
85 % 

(74) 

Færre 
0 % 
(0) 

Uændret antal 
6 % 
(5) 

Ved ikke 
9 % 
(8) 

Total 
100 % 
(87) 
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Tabel 17: Forventer du, at der vil komme flere eller færre social- og sundhedshjælpere i din kommune det 

kommende år? 

 Procentandel 

Flere 
11 % 

(10) 

Færre 
39 % 
(34) 

Uændret antal 
34 % 
(30) 

Ved ikke 
15 % 
(13) 

Total 
100 % 
(87) 
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Tabel 18: Forventer du, at der vil komme flere eller færre sygeplejersker i din kommune det kommende år? 

 Procentandel 

Flere 
82 % 
(71) 

Færre 
0 % 
(0) 

Uændret antal 
10 % 

(9) 

Ved ikke 
8 % 

(7) 

Total 
100 % 

(87) 
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Tabel 19: Forventer I, at der vil være flere, der vælger hjælp fra et privat firma i 2014? 

 Procentandel 

Ja 
24 % 
(21) 

Nej 
61 % 
(53) 

Ved ikke 
15 % 

(13) 

Total 
100 % 

(87) 
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Tabel 20: Forventer I at gennemføre udbud på ældreområdet i 2014? 

 Procentandel 

Ja 
32 % 
(28) 

Nej 
45 % 
(39) 

Ved ikke 
23 % 

(20) 

Total 
100 % 

(87) 
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Tabel 21: Hvordan er den gennemsnitlige SOSU-hjælper og -assistents arbejdstid fordelt mellem hhv. 

hjemmepleje og plejecentre [/plejeboliger] i din kommune? 

 Procentandel 

Den enkelte medarbejder har som hovedregel udelukkende 

arbejdsopgaver inden for ét af områderne 

67 % 

(58) 

Den enkelte medarbejder har som hovedregel primært (over 80%) 
arbejdsopgaver inden for ét af områderne 

25 % 
(22) 

Den enkelte medarbejder har som hovedregel lige mange 
arbejdsopgaver indenfor begge områder 

5 % 
(4) 

Ved ikke 
3 % 
(3) 

Total 
100 % 
(87) 
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Tabel 22: Må dine besvarelser blive offentliggjort eller ønsker du at være anonym i undersøgelsen? 

 Procentandel 

Mine svar må gerne offentliggøres 
22 % 
(19) 

Jeg ønsker at være anonym i undersøgelsen 
78 % 
(68) 

Total 
100 % 

(87) 

 


